

## ФОРМИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА СОГЛАСОВАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЫНКА И ГОСУДАРСТВА КАК БАЗИСНОЙ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Семенов М.Н., доцент,

УО «Витебский государственный технологический университет»,

г. Витебск, Республика Беларусь

Хозяйственный механизм представляет собой сложную организационную структуру с конкурентными формами деятельности с помощью которых реализуются программы социально-экономического развития национальной экономики. Формы хозяйственного механизма постоянно меняются. В них отражаются особенности развития национальных экономик различных стран. При этом, изменение и совершенствование хозяйственного механизма не происходит самопроизвольно, а требует сознательных, целенаправленных усилий, с учетом определенных государством целей. В настоящее время во всех странах ведется серьезная работа по его совершенствованию и реструктуризации национальных экономик.

Хозяйственный механизм, как и производственные отношения, неотделим от производительных сил и надстройки и воплощает их взаимодействие. Организационно-экономические и управленческие аспекты развития производственных сил определяются конкретным хозяйственным механизмом. С точки зрения идеологии и политики государства хозяйственный механизм содержит в себе все надстроечные явления, в частности законодательно-правовые нормы регулирующие права, обязанности и ответственность субъектов экономической системы перед обществом. В целом хозяйственный механизм является методологической основой социально-экономических отношений с конкретными формами их реализации.

Анализ исторического процесса общественного производства показывает, что диалектика общего и особенного в развитии хозяйственного механизма вызывает необходимость сочетать общие принципы хозяйствования с особенностями национальной экономики, как важнейшего методологического и политического требования совершенствования хозяйственного механизма согласованной деятельности субъектов экономической системы по вертикали и горизонтали. В идеологическом плане согласованность практической деятельности субъектов рынка и государства в системе производственных отношений достигается посредством создания эффективных организационных структур, форм деятельности и инструментов хозяйственного механизма определенных государством.

Естественно, формы и методы хозяйственного механизма зависят от конкретного уровня развития производственных сил и производственных отношений в экономической системе. В целом, это одна из важнейших проблем микро и макроэкономического регулирования рыночного механизма. Участие государства в регулировании рыночных и макроэкономических процессов – обязательное условие. На современном этапе такое участие осуществляется весьма активно во всех странах. При этом хозяйственный механизм должен сохранять рыночное основание и соответствующую организованность с учетом потребностей общества. Практически соотношение рынок-государство имеет противоречивый характер. Обе названные стороны отношений представляют собой противоположности.

Рыночная экономика – это выбор и основанная на нем свобода предпринимательства. Государство – это принуждение, ограничивающее свободу выбора. Свобода выбора всегда воспринимается как высшая ценность, а принуждение – как ее отрицание. Но общество устроено таким образом, что принуждение в известной мере является условием свободы. Так, правила дорожного движения принуждают ездить по правой стороне и останавливаться на красный свет. В тоже время такое принуждение расширяет свободу людей, поскольку создает условия для безопасного передвижения по дороге. Эта аналогия пригодна для объяснения соотношения свободы–принуждения рынка и государства. Рынок, свободный от какого бы то ни было вмешательства государства, может быть только абстракцией.

Активное участие государства в экономической жизни общества обусловлено объективными причинами, которые должны находить отражение в практической деятельности субъектов рынка и

государственных структур, также учебном процессе по подготовке специалистов всех сфер деятельности. В условиях либерализации предпринимательской деятельности, даже при хорошо отработанном рыночном механизме в реальной жизни остается ряд очень важных общественных потребностей, которые самой рыночной экономике не под силу и требуют вмешательства в рыночные процессы государства.

Во-первых, рыночная экономика объективно порождает макроэкономические диспропорции между отраслями и сферами деятельности в национальной экономике: чтобы не допустить структурных кризисов необходимо государственное вмешательство в регулирование макроэкономических процессов и внешнеэкономических интеграционных связей.

Во-вторых, парадокс рыночной экономики состоит в том, что она, будучи чрезвычайно восприимчивой к использованию достижений науки и научно-техническому прогрессу, тем не менее не обеспечивает должных затрат на сам процесс, и это объяснимо: ведь НТП – сфера рискованного применения значительного капитала. Этот недостаток рыночной экономики преодолевается в каждом государстве с помощью специальных ассигнований из государственного бюджета на поддержку капитала, занятого в отраслях НТП. В условиях Беларуси эта макроэкономическая проблема имеет очень важное значение.

В третьих, рыночная экономика не может в полной мере финансировать не рыночные сектора экономики (образование, здравоохранение, культуру). Такую заботу вынуждено брать на себя государство. Практическое решение этих проблем вызывает необходимость глубокого анализа микро и макроэкономических процессов в соответствии с уровнем развития общества и политики государства.

В-четвертых, рыночная экономика порождает серьезные социальные проблемы, чрезмерную дифференциацию в доходах и безработицу. В решении этих проблем государство призвано интегрировать ответственность субъектов бизнеса и государства по реализации социально-экономических программ.

Реализация целевых программ социально-экономического развития и удовлетворение потребностей общества требует непрерывного поиска эффективных форм и методов хозяйствования. При этом главными факторами, определяющими специфику хозяйственного механизма являются экономические, политические и идеологические. Практика показывает, что в условиях возрастающей роли конкуренции и реструктуризации общественного производства необходимо снижать чрезмерное государственное вмешательство в механизм рыночных процессов и расширять масштабы сотрудничества между бизнесом, трудом и правительством. Правительству и местным органам власти необходимо сосредоточить внимание. На координации предпринимательской деятельности по удовлетворению потребностей общества и обеспечению глобальной конкурентоспособности. Такой методологический подход коммуитарных принципов общественных связей позволит обеспечить лучшую управляемость социально-экономическим развитием национальной экономики по вертикали и горизонтали. Преобразование рыночной среды на основе корпоративного управления, с учетом экономических интересов, способствует активизации предпринимательской деятельности по производству востребованных рынком товаров (услуг) и интенсификации общественного производства.

Анализ хозяйственного механизма формируемой в Республике Беларусь модели социально-экономического развития показывает, что формы и методы хозяйствования необходимо постоянно модифицировать в диалектической взаимосвязи интересов бизнеса и государства, с учетом особенностей, национальной экономики. И на этой основе расширять границы самостоятельности субъектов всех форм собственности без излишнего вмешательства государства в предпринимательскую деятельность, с объективной законодательной основой прав, обязанностей и ответственности субъектов всех организационных структур перед обществом. Реализация программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 гг. во многом будет зависеть от механизма формирования и развития всех сфер предпринимательской деятельности. Механизм активизации и стимулирования предпринимательской деятельности без лишнего вмешательства государства обоснован президентом А. Г. Лукашенко а директиве №4. В плане проводимой государством идеологии и политики поставлена задача сформировать новые формы диалога власти и бизнеса на основе корпоративного обсуждения проблем развития экономики и стимулирования деловой активности. Такой подход создает безбарьерную деловую среду полноценного партнерства частной и государственной форм собственности и активизирует предпринимательскую инициативу.

Механизм согласованной деятельности субъектов бизнеса и государства позволяет: создать условия добросовестной конкуренции предпринимательской деятельности не зависимо от форм собственности; сформировать объективную законодательно-правовую основу взаимосвязи интересов, прав, обязанностей и ответственности субъектов бизнеса и государства; ликвидировать излишние административные барьеры во взаимосвязи юридических и физических лиц с государством; согласовать механизм более эффективной налоговой и кредитно-денежной системы; определить прозрачный механизм контрольной (надзорной) деятельности органов власти, упреждающий бюрократизм, теневую экономику и коррупцию; оптимизировать проблемы рынка труда с учетом модернизации производства и диверсификации предпринимательской деятельности.

Изложение направления совершенствования хозяйственного механизма является базисной основой социально-экономического развития национальной экономики, а их реализация требует совместных усилий субъектов рынка и государства. Только общими усилиями можно обеспечить устойчивый экономический рост, минимизировать негативные стороны рынка и более рационально удовлетворить потребности общества. Координирующую роль в этом механизме призваны выполнять органы власти. При этом, диалог власти и бизнеса должен сопровождаться корпоративным обсуждением механизма реализации социально-экономических проблем общества, с четкой законодательной основой прав, обязанностей и ответственности субъектов рынка и государства. В этом плане необходимо скоординировать организационно-функциональную деятельность региональных (местных) ассоциаций с учетом особенностей механизма реализации социально-экономических программ.

По содержанию изложенного следует отметить, что в учебных программах и пособиях по экономической теории (как базисной экономической дисциплине) не находит должного отражения функционирующий в белорусской модели рынка хозяйственный механизм и совокупность проводимых мер по его совершенствованию. Это позволяет студентам, как будущим специалистам, рассматривать предпринимательскую деятельность и рынок с позиции полной либерализации, без анализа исторического процесса формирования механизма социально-экономического развития экономических систем и национальных особенностей.

Формируемый в республике хозяйственный механизм социально-экономического развития, с учетом особенностей белорусской модели рынка, следует четко обозначить в учебном процессе экономической теории. Это позволит сформировать понимание студентами взаимосвязи личной заинтересованности субъектов бизнеса с ответственностью и открытостью перед обществом в создании, распределении и перераспределении ВВП. Это то, что определяет согласованную деятельность рынка и государства.

#### Список использованных источников

1. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011 – 2015 гг.
2. Директива №4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулирование деловой активности в Республике Беларусь».

УДК 658.7.011.1

## ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДА СОВМЕСТНОГО АНАЛИЗА ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОПТИМАЛЬНЫХ ПАРАМЕТРОВ УРОВНЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ КЛИЕНТОВ ПРЕДПРИЯТИЯ СФЕРЫ УСЛУГ

*Слонимская М.А., доцент,*

*УО «Витебский государственный технологический университет»,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Проблема интеграции маркетинга и логистики становится всё чаще сферой поиска новых возможностей и шансов развития преимуществ и эффектов, связанных с деятельностью предприятия на меняющемся рынке. Это связано, в том числе, с ростом и развитием рынка в направлении его дифференциации и необходимости более быстрого удовлетворения потребностей клиентов. В этой ситуации всё менее эффективными становятся традиционные способы обслуживания клиентов и